

九九重阳至，中医支招老年人养生防病

新华社记者 田晓航

今年10月29日是我国传统的敬老节日“重阳节”。老年人身体机能减退，往往身体衰弱甚至多种慢性病共存，如何才能拥有健康晚年？国家中医药管理局28日举行发布会，邀请中医专家为老年人养生防病支招。

中医将老年健康问题看作是人体自然生活规律“生、长、壮、老、已”中“老”这一阶段的整体状态失衡，认为其根本原因在于脏腑气血的虚损，特别是肾精的不足和脾胃功能的减弱。

在维护老年人健康方面，中医药具有独特优势。中国中医科学院老年医学研究所所长徐凤芹说，中医药主要围绕引起老年人衰退的肾精不足和脾胃虚弱进行整体治疗，以积极的健康管理努力让老年人不得病、少得病、晚得病。

中医认为，“脾胃为后天之本”，老年人食欲不振、消化功能减弱，该如何健脾开胃？



义诊活动 共迎重阳

10月29日，在2025年全国“我们的节日·重阳”主题文化活动中，西平县中医医院的医生为老年人义诊。

10月29日是重阳节，各地举行丰富多彩的活动，弘扬孝老爱亲的传统美德，为老人送上祝福和温暖。

新华社记者 李嘉南 摄

霜降已至，秋冬交替，气温骤降，易引起关节不适、心率和血压波动以及呼吸道传染病。如何科学养生防病？27日，国家卫生健康委以“时令节气与健康”为主题举行新闻发布会，邀请专家进行解答。

科学进补重脾胃，辨清误区避风险

正值霜降，民间常有“霜降补得好，冬天病不找”的说法。对此，中国中医科学院西苑医院主任医师孙林娟表示，霜降进补是为了身体能够安然度过寒冬打下坚实的基础，有效进补依赖强健的脾胃来吸收运化。

“要养护好脾胃，让它能顺利将食物精华转化为营养全身的气血。过于滋腻的进补会损害脾胃，加剧血压波动，引发缺血性脑血管病的风险。”孙林娟说。

针对“喝醋能软化血管”这一说法，专家表示，长期大量喝醋，会刺激消化系统，引发和加重胃炎、胃溃疡，影响钙等矿物质的吸收代谢，对骨质疏松患者尤其不利。

“对于有心脑血管病的老年人，推

时值霜降，养生防病正当时

——专家支招筑牢秋冬季健康防线

新华社记者 刘祯 李恒

荐温和的食物，如鸡肉、鸭肉、深海鱼肉等，并搭配黑木耳、香菇等菌类食材。”孙林娟说，这些食材富含膳食纤维和多种活性物质，不仅能补益气血，还具有活血、化瘀、降脂的药理作用。

重视慢性病管理，识别预警莫迟疑

秋冬交替、气温下降时，人体血管收缩，心脑血管病患者可能会增加心绞痛、心肌梗死、心衰加重和脑卒中的风险。北京医院(国家老年医学中心)主任医师于雷建议，老年患者要注意规律用药和动态调整。

“凭感觉服药”是一个误区。慢性病服药的目的不光是短期内缓解症状，更重要的是控制危险因素。”于雷说，老年慢性病患者服药时应遵循“遵医嘱、不间断、常复诊”的原则，如有不

适或其他不良反应，应由医生评估进行药物调整。

此外，专家建议老年患者在气温比较暖和的时间段进行轻量的体育活动。首都医科大学附属北京积水潭医院主任医师李庭表示，对于喜欢走路锻炼的人，应从基础步数开始，循序渐进调整。

10月29日是第20个世界卒中日，今年的主题是“尽早识别，立刻就医！”专家表示，脑卒中的救治必须争分夺秒，“120口诀”是帮助快速识别的有效方法：“1”是看面部是否对称；“2”是看肢体有无麻木和无力；“0”是听语言表达是否清晰。

首都医科大学附属北京天坛医院主任医师缪中荣说，发生脑卒中时，要牢记三个核心步骤：立即拨打120；让患者平卧，头偏向一侧；不要喂食喂药、不间断、常复诊”的原则，如有不

适和其他不良反应，应由医生评估进行药物调整。

中医讲究“治未病”，用正确的方法生食能够事半功倍，但养生方法的运用也应因人而异。

葛金文举例说，“饭后百步走”本意是通过舒缓的运动促进脾胃消化和运化水饮，但并非所有老年人都适合。患有冠心病、高血压、动脉粥样硬化等心脑血管疾病的老年人饭后立即走路，可能导致心脏和脑部供血不足，易引起头晕、乏力、心绞痛甚至更严重的意外。

“三高”老年人养生也有一些注意事项。杨戈提醒，这类人群宜清淡饮食，可选用山楂、冬瓜、洋葱等具有化痰活血作用的食材；多吃富含膳食纤维的食物，适量食用核桃、黑芝麻等润肠通便食物以防便秘；运动宜温和舒缓，持之以恒。

(新华社北京10月29日电)

中医讲究“治未病”，用正确的方法生食能够事半功倍，但养生方法的运用也应因人而异。

葛金文举例说，“饭后百步走”本意是通过舒缓的运动促进脾胃消化和运化水饮，但并非所有老年人都适合。

患有冠心病、高血压、动脉粥样硬化等心脑血管疾病的老年人饭后立即走路，可能导致心脏和脑部供血不足，易引起头晕、乏力、心绞痛甚至更严重的意外。

“三高”老年人养生也有一些注意事项。

杨戈提醒，这类人群宜清淡饮食，可选用山楂、冬瓜、洋葱等具有化痰活血作用的食材；多吃富含膳食纤维的食物，适量食用核桃、黑芝麻等润肠通便食物以防便秘；运动宜温和舒缓，持之以恒。

(新华社北京10月29日电)

在家门口享优质服务！

我国加强基层慢性病健康管理

新华社北京10月29日电（记者 彭韵佳）设立“一站式”基层慢性病健康管理中心、开展对接转诊服务、进行健康教育……国家卫生健康委29日公布的《关于加强基层慢性病健康管理服务的指导意见》明确，要更好地在城乡社区为群众提供系统、连续、优质的慢性病健康管理服务。

聚焦高血压、2型糖尿病、慢阻肺病患者等重点人群，《意见》给出了明确的时间表：到2027年，开展紧密型医联体建设的县（市、区）基本实现基层慢性病健康管理全流程服务，慢性病患者对基层慢性病健康管理服务的利用逐步提高；到2030年，慢性病系统连续服务模式在基层广泛应用，服务惠及人群进一步扩大。

整合基层慢性病健康管理服务功能，核心在于发挥好四类机构的作用，要发挥乡镇卫生院和社区卫生服务中心基层慢性病健康管理服务枢纽作用，发挥村卫生室（社区卫生服务站）慢性病健康管理服务基础性作用，发挥紧密型医联体牵头医院或上级医院支持作用，发挥疾病预防控制中心等专业公共卫生机构技术指导作用。

为促进基层慢性病健康管理全流程服务，意见明确将重点从开展慢性病风险评估与服务、慢性病患者分类分级健康管理服务、慢性病患者多病共管服务、慢性病中医药健康服务、慢性病患者自我健康管理等5个方面开展工作，优化服务内容和服务流程。

药品集采再扩容！成功采购55种

新华社记者 彭韵佳 龚雯

国家“团购”药品再发力。

最新一批国家组织药品集中带量采购27日在上海开标，55种药品全部采购成功，272家企业的453个产品获得拟中选资格。至此，国家组织集采已覆盖490种药品，药品清单持续扩容。

科学遴选，满足临床刚需。

从抗感染药到抗肿瘤药、从儿童用药到慢性病用药，55种集采药经过科学遴选，治疗领域覆盖广，进一步满足临床用药需求。

“很多品种都是上市多年、临床使用成熟的老药，而且规格比较多，为公众提供更多用药选择。”国家组织药品联合采购办公室主任郑颐介绍。

具体来看，新一批集采药品的“民生属性”凸显：既有地氯雷他定、倍他米松等抗过敏哮喘药物，也有二甲双胍恩格列净、达格列净等糖尿病药物，还有奥司他韦等抗病毒用药，奥拉帕利等抗肿瘤药。

更多民生细节，还体现在对儿童用药的集采里。首都医科大学附属北京儿童医院药学部主任郭鹏说，儿童不是“小大人”，用药剂量、剂型都有特殊要求，此次集采特别鼓励儿童用药小规格供应，适当调整比价规则，针对小规格价格有所放宽，这将有利于推动企业研发儿童专用药物的意愿。

充分竞争，尽显市场活力。

此次集采共有445个企业的794个产品参与，部分品种的投标企业数量较多，竞争非常激烈，同一个品种竞争企业数量最多的达到40家以上。

业内人士认为，这一方面反映出我国医药产业拥有充足的生产供应能力，另一方面也提示应该引导企业科学立项，避免集中扎堆生产同一药品。

郑颐介绍，此次集采设置了两轮

“复活机会”，总体上是弱淘汰机制，与所谓“最低价中选”的刻板印象不同，实际上每个集采药品大概有60%以上的投标企业中选。

“相较此前，这次集采更加注重质量保障、供应链稳定，将稳临床、保质量、防围标、反内卷落在了实处。”上海市卫生和健康发展研究中心主任金春林介绍。

“阳光”规则，让集采更惠民。

提高供应商企业质量门槛、允许医院按照药品厂牌填报需求、优化价差控制“锚点”……此次集采对规则进行再升级，每一项调整都更加紧扣临床需求和药品质量。

从前期品种的公开遴选、科学讨论，到中期报量阶段的在线解读、信息公开，再到最后投标现场的标书宣读、结果公示……让患者清楚药品来源，让企业公开竞争，在实践中不断完善的集采，正变得越来越“阳光”。

“集采规则持续迭代更新，为的是让政策更贴近百姓需求、更符合行业发展趋势。”复旦大学上海医学院副院长朱同玉说。

一端是群众期盼用得起药、用上好药，一端是企业需要市场份额和合理利润，做好国家药品“团购”，并非易事。7年多来，国家组织集采持续推进，已将490种药品和心脏支架、人工关节、人工晶体、人工耳蜗等多种高值医用耗材纳入其中。

据悉，预计全国患者将于2026年2月用上新一批集采中选药。

如今，集采目标早已不止于价格的理性调整，更在于引导医药行业的转型升级，只为让广大患者都能享有更加可及、更加可靠的健康保障。

(新华社北京10月28日电)

让集采药品真正成为人民健康的“守护盾”

新华社记者 彭韵佳 徐鹏航

第十一批国家组织药品集中带量采购27日在上海开标，55种药品采购成功。7年多来，已有490种质优价宜的常用药、救命药通过集采进入百姓药箱。

药品集采政策推行以来，通过以量换价，挤压不合理的价格水分，切实为群众看病就医带来实惠。但要让集采药品真正成为人民健康的“守护盾”，关键在于守好药品质量这道生命线。

药价降了质量也要跟得上。梳理此次集采可以看出，保障质量的要求贯穿始终：在集采流程方面，进一步收紧药品质量的“口袋绳”，前期通过科学的品种遴选，聚焦上市多年、临床使用成熟的“老药”，临床使用风险高的品种暂不纳入；优化医疗机构报量方式，让医疗机构的需求与中选结果更好匹配，为药企提供稳定预期，促进中选产品保质保量供应。

药品集采不是简单的“价低者得”。在集采规则方面，新一批集采更是提出严格的质量门槛：投标企业必须具备相应的生产经验，投标药品应

通过药监部门药品生产质量管理规范符合性检查，并且在规定时间内没有违反药品生产质量管理规范。也就是说，具有一定实际生产经验、质量稳定的过关的企业才能参与投标。

药品成功中标，并非药企“护身符”。药监部门对中选药品将开展全周期监管，如果企业药品质量在后期监督检查或抽检中出现问题，将直接取消中选资格、列入违规名单，并在规定时间内不能再参加集采。

给老百姓提供一份用得放心的药品清单，需要持续强化全周期质量监管，对药品生产、流通、使用等各环节严控，也需要医药企业主动扛起责任，将药品质量安全作为生命线。

唯有流程严管与动态监测双管齐下，才能守好药品质量这条红线，让集采政策的惠民红利真正落到实处。

(新华社北京10月28日电)

N 新华时评
NEWS

● 不慎将郭诗渝《出生医学证明》(编号:P140087319,母亲:张婷,出生医院:新绛县职工医院)丢失,声明作废。

● 不慎将马语彤《出生医学证明》(编号:O140075875,母亲:景妮,出生医院:运城博爱妇婴医院)丢失,声明作废。

● 不慎将关雷雷《出生医学证明》(编号:1408293000510)丢失,声明作废。

临猗县国有建设用地使用权挂牌出让公告

临自然告字[2025]15号

经临猗县人民政府批准，临猗县自然资源局决定以挂牌方式出让一幅幅地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求：

本宗地按“标准地”方式出让，“标准地”控制性指标为：1.投资强度：≥250万元/亩；2.亩均税收：≥2万元/亩；3.能耗控制标准：能耗指标≤0.0904吨标准煤/万元增加值；4.容积率：0.8≤FAR≤2.0；5.环境控制标准：环境空气质量执行《环境空气质量标准》(GB3095-2012)二级浓度限值；地表水环境质量执行《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)V类地表水水域标准限值；地下水环境质量执行《地下水环境质量标准》(GB/T14848-2017)Ⅲ类地下水标准限值；环境噪声限值执行《声环境质量标准》(GB3096-2008)2类声环境功能区环境噪声限值；建设用地土壤环境质量执行《土壤环境质量 建设用地土壤污染风险管控标准(试行)》(GB36600-

2018)；建设项目环境影响评价范围内的农用地土壤环境质量执行《土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准(试行)》(GB15618-2018)。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加（拖欠土地出让价款、造成土地闲置的责任主体和“信用中国”网站公布的劳动保障、国内贸易流通领域失信责任主体除外），申请可以单独申请，也可以联合申请。

三、本次国有建设用地使用权出让按照价高者得原则确定竞得人，最高报价低于出让底价的不成交。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求，见挂牌出让文件。申请人可于

2025年11月12日至26日到临猗县政府大厅不动产登记交易中心获取挂牌出让文件。

五、申请人可于2025年11月12日至26日到临猗县政府大厅不动产登记交易中心向我局提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2025年11月26日17时整。

经审核，申请人按规定交纳竞买保证金，具备申请条件的，我局将在2025年11月26日17时整前确认其竞买资格。

六、本次国有建设用地使用权挂牌活动在临猗县自然资源局6楼会议室进行。挂牌时间为：

2025年11月19日9时整至28日16时整。

七、其他需要公告的事项：

1.挂牌时间截止时，有竞买人表示愿意继续竞价的，转入现场竞价，通过现场竞价确定竞得人；

2.本宗地以现状出让，详细情况见挂牌须知；

3.本公告未尽事宜详见出让文件，以出让文件为准。

八、联系方式

联系地址：临猗县不动产登记交易中心

联系人：王福胜 李霞

联系电话：13099015586

15333692150

临猗县自然资源局

2025年10月30日

宗地 编号	土地面积 (平方米)	土地 位置	土地 用途	出让 年限	规划条件要求			保证金 (万元)	起始价 (万元)	加价 幅度 (万元)
建筑 系数	容积率	绿地率								

<tbl_r cells="11" ix="3" maxcspan="1" maxrspan="1" usedcols="1